

# 抗战胜利80周年纪念活动新闻中心 举办第二场记者见面会

新华社北京9月1日电 (记者 范思翔、唐健辉) 中人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动新闻中心1日在京举办第二场记者见面会,5位华侨华人代表介绍华侨华人在世界各地举行的纪念活动及其对抗战的贡献等方面情况,并回答记者提问。

“当年,南洋华侨机工听到祖国遭到日寇入侵的消息,马上组织起来,千里迢迢回国为抗战作贡献。”见面会上,马来西亚吉隆坡广东义山主席杨博耀深情回顾了南侨机工归国抗日故事,并分享了自己与侨胞在当地筹建南侨机工纪念公园、纪念馆的经历。杨博耀表示,要把南侨机工的故事讲出来,让人们知道这段往事。“我们会组织年轻一代回来,感受中国的发展。让他们知道不管在世界哪个地方,根还是在中国。”杨博耀说。

从马德里到巴塞罗那,西班牙侨界在各地开展纪念抗战胜利80周年活动。“我们的侨胞、下一代都应该牢记这段历史,缅怀先烈、凝聚力量。”西班牙中国和平统一促进会会长徐松华表示,祖国强大了,我们的脊梁就挺起来了,自信心就强了。缅怀先烈、珍惜和平,是大家的共同心愿。我们要同心同德,中国的明天会更好美。

缅甸中华总商会会长林文猛表示,中国远征军的赤子之心深深感动并激励着缅甸华侨华人。缅甸侨界要继承先烈遗志,传承民族大义和使命担当,助力中缅经贸文化交流。“团结友善、热爱和平、正义担当,是中华民族的文化。”林文猛说。

斐济华人文化艺术经济联合会荣誉会长方志伟讲述了祖父爱国抗日等故事。他表示,要传承家国情怀,把孩子送到中国学习,讲好中国故事。“我们的侨团向斐济学校捐赠教育物资等,推动中斐友好;举办纪念抗战胜利80周年座谈会,让新侨、老侨共同铭记历史。”方志伟说。

今年,澳大利亚悉尼华星艺术团在悉尼举办《和平与未来》大型交响史诗音乐会暨二战图片展。艺术团团长余俊武表示,国之交在于民相亲,民相亲在于心相通。艺术作品具有感召力,海外华侨华人对中华文化的渴望蕴含着巨大能量,我们希望把各方力量凝聚起来,用文化促进中澳友好交往交流。

## 抗战胜利80周年纪念活动新闻中心特写:

# 铭记历史 珍爱和平

初秋的北京梅地亚中心,再次成为中外“记者之家”。来自130多个国家和地区的约4700名记者,正在报道中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动。

步入新闻中心,红色背景板上“80”和“1945—2025”的金色数字无声诉说着历史的厚重。中外记者都在忙碌,有的在电脑前目不转睛,有的手捧纪念书籍翻阅,低声交流。

“希望我的镜头能呈现最真实的现场,让拉美观众看到中国维护和平的努力。”阿根廷公共电视台记者卢西安娜·派斯说。

新闻中心共组织6场记者会,从不同角度介绍中国人民抗日战争胜利的伟大历史意义、地位和贡献,以及纪念活动有关筹备进展等情况。

刚果(金)精英论坛报记者克里斯蒂安·曼普亚·蒂莫泰认为,记者会“清晰表达了中国倡导和平的主张,体

现了中国人民维护二战胜利成果的行动与决心”。

“从记者会现场能感受到世界各国对纪念活动的关注。”中国中文卫视记者孔珊娜说,她为祖国的日益强大而自豪,希望让香港市民看到国家的强盛、民族的团结。

新闻中心还组织中外记者赴京津冀开展了5场外出采访活动。

秋雨绵绵,却未影响中外记者在中国人民抗日战争纪念馆和卢沟桥的采访热情。记者们系统了解了中国人民打响世界反法西斯战争第一枪、开辟世界反法西斯战争东方主战场、中国艰苦抗战打败法西斯称霸世界图谋、世界各国人民对中国抗战的支持等史实。

“在卢沟桥这一历史现场实地拍摄,对我们真实讲述中国抗战故事至关重要。”今日俄罗斯记者阿丽娜表示,她对展览中的苏联援华空军志愿队事迹印象深刻。

新闻中心二层,中外记者被“新中国历次阅兵图片

展”深深吸引。大家或驻足默默观看,或和同伴低声交流,或用相机翻拍震撼画面。多名记者表示,从黑白到彩色的珍贵历史照片,深刻彰显了中国人民铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来的坚定决心。

本次纪念活动期间,新闻中心引入了全媒体分发系统和人工智能生成内容平台,打造文字、图片、视频一体化融媒报道环境。

多家中央和地方媒体记者表示,这些服务助力记者创新表达,提升内容生产效率与质量,是媒体融合向纵深发展的生动体现。

查阅资料、前期采访、调试设备、测试信号……中外记者穿梭于新闻中心与采访现场之间,用笔墨和镜头将伟大抗战精神、维护世界和平与发展的中国主张转化为跨越语言与文化的传播力量。

新华社记者 白瀛 余俊杰 (新华社北京9月1日电)

# 守护和平的蓝天

## ——追寻美国飞虎队与中国人民共同的抗战记忆

“我认为铭记历史非常重要。只有了解80年前发生了什么,我们做了什么,才能明辨得失,更好地应对当下挑战。”在美国洛杉矶县,百岁高龄的飞虎队老兵梅尔文·麦克马伦近日接受新华社记者采访时说。

习近平主席曾多次讲述飞虎队的故事,与飞虎队老兵有着书信往来。今年1月1日,习近平主席和夫人彭丽媛向美国华盛顿州中学师生代表回赠新年贺卡时说:“第二次世界大战期间,中美共同为和平和正义而战,两国人民的友谊经受了血与火的考验,历久弥新。”

### “为中国而战”

2023年11月,在旧金山举行的美国友好团体联合欢宴会上,习近平主席再度讲起陈纳德将军和飞虎队的故事:“他们不仅直接对日本侵略者作战,还建起了向中国运送急需物资的驼峰航线,1000多名中美机组人员牺牲在这条航线上。”

“中国人民没有忘记飞虎队。”习近平主席说。在讲到飞虎队老兵哈里·莫耶和麦克马伦前不久访华受到热烈欢迎时,习近平主席将目光投向台下前排就坐的老兵,莫耶举手致意。

莫耶如今已近105岁。在他2023年访华行程中,莫耶曾在昆明向记者回忆起同中国人民并肩为和平和正义而战的岁月。1944年1月,莫耶结束在欧洲战场的作战任务,面临两个选择:一是回家,一是去中国。“我选择去中国,为中国而战。”他说。

“我总想将一抹蓝天披在身上。”80

多年过去,莫耶依然时常想起在中国上空驾驶P-40战斗机作战,“那是我人生中最重要的经历”。

“最打动我的是中美人民展现出的合作精神。无论军人、农民或商贩,每个人都怀着共同的目标——击败敌人。”麦克马伦说,“我们团结一致,最终赢得了胜利。”

两年前访华时,莫耶、麦克马伦及飞虎队老兵后人,从北京到重庆、昆明和广西柳州,沿着飞虎队的足迹,重温历史,并走进学校,给孩子们讲述飞虎队往事。当莫耶走进“中美驼峰空运纪念学校”昆明市外国语学校的礼堂,孩子们用热情笑脸、热烈掌声致敬这位抗战英雄,让他感动落泪。“那种浓浓的欢迎气氛,是我没有想到的,深深打动了我。”莫耶跟记者说起那一刻时,红了眼眶,“我希望飞虎队故事不断续写,飞虎队精神不断传承。”

麦克马伦说,飞虎队精神的核心是“合作”。“朝着共同目标携手合作才是关键,我们过去做到了,现在和未来也一定能做到。”

“我祝愿世界永远和平。”这位18岁就来到中国参加抗战的老人向记者和家人诉说着心愿,满怀真诚。

### “二战中伟大的故事”

习近平主席曾在给中美航空遗产基金会主席杰弗里·格林和飞虎队老兵的复信中说:“追忆往昔,中美两国人民在抗击日本法西斯的斗争中同仇敌忾,经受了血与火的考验,结下了深厚友谊。”

8月中旬,格林回到美国西海岸的家中,结束了在中国为期数月的飞虎队主题历史图片巡展。

福州、广州、武汉、上海、杭州、重庆……一张张珍贵图片,将那段并肩抗战历史重新带入更多人的视线。“每到一处,都会发现更多飞虎队的故事。”格林告诉记者。

1944年2月,飞虎队队员唐纳德·克尔在向日占区发动突袭的战斗中,飞机不幸被击中,他被迫跳伞。年仅14岁的东江纵队交通员李石救下了他,后在东江纵队游击队和当地村民的冒死掩护下,克尔成功转移脱险。

“我带你回家!”这支由中共共产党领导的人民抗日队伍在营救克尔时说。7月初,格林与美国飞虎队后人一行来到广东东莞的东江纵队纪念馆,在展品介绍中读到这句话时,不禁热泪盈眶。

在湖北红安,1944年5月,飞虎队队员格伦·本尼达被当地军民救治,多

### HONOR OUR HEROES 致敬英雄



7月8日,人们在上海黄浦文化中心参观“铭记英雄 共创未来”飞虎队主题历史图片展。

新华社记者 方喆 摄

年后他两次携家人重访故地,并坚持去世后将部分骨灰葬在这里。

“中国人民,无论男女老少,无论是医生、农民还是教师,冒着自己甚至全家人的生命危险,毫不犹豫地救下美国飞虎队队员。”格林感慨地说,“这是二战中伟大的故事。”

“中国人民以巨大的民族牺牲支撑起世界反法西斯战争的东方主战场。”格林说,“飞虎队与中国军民并肩作战的历史,承载着两国的共同记忆,至今仍是连接中美人民的重要纽带。”

### 共赴和平的约定

广西柳州市壶西实验中学是最早加入“飞虎队友谊学校和青少年领袖计划”的中国学校之一。在学校的飞虎队精神学习交流园地,众多照片记录下学校与美国斯科菲尔德中学缔结“飞虎队友谊学校”的场景,也记录着两年前莫耶、麦克马伦等飞虎队老兵及其后人到访的情景。

该校学生李柳莹对当时的情形记忆犹新:莫耶和麦克马伦认真聆听学生弹奏《茉莉花》,与学生交流互动,希望飞虎队精神代代传承。

“我们共同传承飞虎队精神,就是在告诉世界,不论是在抗战时期还是和平的当下,我们都能跨越大洋,跨出国界,携手守护和平正义,共同走向更好的未来。”李柳莹说。

习近平主席曾在复信格林和莫耶、麦克马伦时说,新时期中美关系的健康稳定发展,需要新时期飞虎队员的参与和支持,希望飞虎队精神能够在两国人民之间一代一代传承下去。

自2022年中美航空遗产基金会启动“飞虎队友谊学校和青少年领袖计划”以来,已有近百所中国学校和40多所美国学校参与。

广东省台山市与飞虎队有深厚渊源,1600多名华裔飞虎队队员中,近九成祖籍在这里。台山市第一中学的学生蔡意锐说:“我希望能与美国青年加强面对面交流,挖掘更多飞虎队故事,让更多人明白和平来之不易,从而倍加珍惜。”新华社记者 乔继红 黄恒 黄耀腾 (新华社洛杉矶/广西柳州9月1日电)

美国纽约,联合国总部,一座以“中国红”为主色调、由景泰蓝工艺制成的“和平尊”静静矗立。

2015年9月27日,为纪念联合国成立70周年,中国政府向联合国郑重赠送这一国礼。出席赠送仪式时,习近平主席指出,“‘和平尊’传递了中国和中国人民求和平、谋发展、促合作、图共赢的愿望和信念”。次日的联合国维和峰会上,习近平主席宣布中方支持联合国维和行动的6项承诺,明确表示“中国为和平而来”。

此前20多天,另一个彰显中国人民和平信念的时刻于北京定格——

人民大会堂,中国人民抗日战争胜利70周年纪念章颁发仪式上,30名抗战老战士老同志、抗战将领、帮助和支持中国抗战的国际友人或其遗属代表接受了习近平主席颁发的纪念章。

习近平主席深刻阐述举行颁章仪式的目的所在:“表达对抗战英雄的崇敬,弘扬伟大的抗战精神,宣示中国人民铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来的坚定决心。”

饱经战火的中华民族,深知和平的可贵。

从刻骨铭心的历史记忆中汲取创造未来的力量,一个正发展壮大的东方大国郑重宣示坚定不移走和平发展道路的决心。

回望历史,中国军民历经14年不屈不挠、艰苦卓绝的浴血奋战,付出了伤亡超3500万人的巨大民族牺牲,最终赢得了抗日战争的伟大胜利,为世界反法西斯战争胜利作出了巨大贡献。

“中国人民对战争带来的苦难有着刻骨铭心的记忆,对和平有着孜孜不倦的追求。”习近平主席言辞坚定,无论发展到哪一步,中国都永远不称霸、永远不搞扩张,永远不会把自身曾经经历过的悲惨遭遇强加给其他民族。

这一庄严承诺,不仅是中国人民从近代以后苦难遭遇中得出的必然结论,更植根于中华民族“天下太平”“共享大同”理想的文明传承。

2019年11月12日,习近平主席在希腊参观雅典卫城博物馆时,在“沉思的雅典娜”浮雕前驻足。“她在思考战争的意义究竟何在。”交流中,习近平主席向陪同参观的时任希腊总统帕夫洛普洛斯讲起“止戈为武”的中国智慧。

“中国人自古以来信奉‘己所不欲,勿施于人’、‘天下为公’、‘和谱万邦’的理念。中国绝不会搞国强必霸,也不认同你输我赢的零和游戏,因为中国人从来没有这种文化基因,也没有这种野心。”前一天的中希两国元首会谈中,习近平主席这样强调。

历史上,中国曾经长期是世界上最强大的国家之一,却从未殖民和侵略他国。中华文明突出的和平性,从根本上决定了中国始终是世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者。

“中国将坚定不移走和平发展道路,并且希望世界各国共同走和平发展道路,让和平的阳光永远普照人类生活的星球。”

世界愈发清晰地看到:中国的发展壮大,是世界和平力量的发展壮大——

积极推动构建人类命运共同体,倡导践行共同、综合、合作、可持续的安全观,弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值,提出全球安全倡议,呼吁统筹应对传统和非传统安全威胁……中国理念与中国智慧,让和平的信念在人们心中更加牢固。

把“坚持和平发展道路”写入宪法;积极参与国际军控、裁军和防扩散进程;作为派遣维和人员最多的联合国安理会常任理事国,持续提供国际维和等公共安全产品;为推动伊核、阿富汗、乌克兰等地区热点问题的政治解决发挥建设性作用……中国方案与中国行动,为世界各国谋和平、共护和平、共享和平贡献力量。

“和平来之不易,和平必须捍卫。”“传承历史,不是为了纠结过去,而是要开创未来,让和平的薪火代代相传。”

80年前,不同信仰、制度的国家和人民团结战斗,赢得了正义战胜邪恶、光明战胜黑暗、进步战胜反动的伟大胜利。

80年后,当我们再次纪念这一光荣伟大的胜利,各国人民更应团结协作,推动人类社会的航船向着持久和平、普遍安全的光明未来进发。

新华社记者 冯歆然 邵艺博 (新华社北京9月1日电)



### 铭记历史 缅怀先烈

## 陈蕴瑜: “成仁取义为我夙愿”

在贵州省安顺市平坝区天龙镇,一处屯堡院落静静矗立,这里是陈蕴瑜将军故居。走过台阶来到天井,与正房相对的照壁前,展柜里陈列有陈蕴瑜将军遗像、烈士证书、家书等资料。

1937年淞沪会战时,陈蕴瑜在一一封家书中写道:“国家养兵千日,用在一时。如今日寇欺侮我中华,正值国难当头,民族危亡之时,上阵杀敌,是我军人应尽的天职。现我部奉命开赴前线抗日,此去不成功便成仁,成仁取义为我夙愿。”

陈蕴瑜,1900年出生。1916年肄业于贵州省立模范中学,后考入贵州省陆军讲武学校第二期,1919年毕业后,历任黔军排长、连长等职。1921年,陈蕴瑜随援桂黔军转战广西,攻克柳州有功,晋升为营长、团副,后调任黔军第四混成旅参谋长。当时,贵州军阀混战,社会秩序混乱,盗匪横行。其间,陈蕴瑜除担任军职外,还兼任过贵州黔西、织金、水城、正安、思南、威宁等县县长,肃清匪患,赈济灾民、发展教育。

1937年全民族抗战爆发后,时任国民革命军102师607团团长的陈蕴瑜率部队先后参加淞沪会战、南京保卫战,之后又随师到陕西整训,改属陆军第8军,任102师304团团长。

1938年,日军进攻徐州,102师奉命开赴徐州前线。在会战中,陈蕴瑜指挥304团于韩道口摧毁敌坦克5辆,并收复了苇楼。不久,日军调集兵力,将苇楼重重包围。为掩护会战大军转移,在与敌人战斗中,陈蕴瑜身先士卒,打退敌人以坦克为前导、空军掩护、步炮协同的多次反扑。1938年5月23日,304团在弹尽粮绝,后在突围时,陈蕴瑜不幸中弹,壮烈殉国,时年38岁。

陈蕴瑜牺牲后,国民政府军事委员会感念其忠烈,追赠为陆军少将。1986年,贵州省人民政府追认陈蕴瑜为革命烈士。2015年,陈蕴瑜被列入民政部公布的第二批600名著名抗日英烈和英雄群体名录。

如今,来到陈蕴瑜祠堂、衣冠冢,数名工人正在对其进行修缮维护。安顺市平坝区文物管理所工作人员文应峰说:“今年文保部门对陈蕴瑜将军故居实施了木构件油饰、石板屋面顶检修、电线线路更换等工作。”

谈起祖父陈蕴瑜相关纪念设施被保护修缮的进展,后裔陈瑾十分感慨:“我实在无法忘记,孩童时看父亲在灯下流着泪为祖父写追授革命烈士报告的场景……”在一篇文章中,陈瑾写道,她希望祖父和他的战友们抗战事迹能够传颂,这段可歌可泣的历史能够永存。

安顺市平坝区文体广电旅游局局长郑霞表示,陈蕴瑜将军是著名的抗日英烈,其故居、祠堂、衣冠冢等,是研究抗日战争历史、缅怀英烈事迹的重要实物资料,“我们要更好地保护和传承历史文化遗产,让后人铭记英烈的丰功伟绩”。

新华社记者 向定杰 (新华社贵阳9月1日电)